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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

[ I,

10.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1 —11). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania zadan i odpowiedzi zamieS¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktora mozesz uzyskac za jego poprawne rozwigzanie,

Mozesz korzysta¢ z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla
i linijki oraz kalkulatora.

Wypelnij t¢ czgsc karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czgsci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!
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ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
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2 Egzamin maturalny z matematyki
Arkusz I

Zadanie 1. (3 pki)
Dane sa zbiory: 4= {x eR: ‘x - 4‘ > 7} , B= {x ER: x* > 0} . Zaznacz na osi liczbowej:

a) zbior A4,
b) zbidr B,
c) zbior C=B\A.

a)
Zapisuje nierownosé |x — 4| > 7 w postaci alternatywy nierownosci:

x—4<-7 lub x—42>7 irozwiqzuje kazdq z nich.
x<-3 lubx=>11.

Zaznaczam na osi liczbowej zbior A.

b)

Rozwiqzuje nieréownosé x* >0.
x#0

Zaznaczam na osi liczbowej zbior B.

|||||IIIVI|V||||I||IIIU]I|||||=>
-3 01 11
) . Nr czynnosci 1.1, | 1.2. | 13.
“W_d“ia! Maks. liczba pkt 1 1 1
cezminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki 3
Arkusz 1

Zadanie 2. (3 pkt)

W wycieczce szkolnej bierze udziat 16 uczniow, wsrod ktorych tylko czworo zna okolice.
Wychowawca chce wybra¢ w sposob losowy 3 osoby, ktére maja p6js¢ do sklepu. Oblicz
prawdopodobienstwo tego, ze wsrod wybranych trzech osob bgda dokladnie dwie znajace
okolice.

Q jest zbiorem wszystkich trzyelementowych podzbiorow zbioru
szesnastoelementowego.

Zdarzenia jednoelementowe sq rownoprawdopodobne, wiec korzystam

z klasycznej definicji prawdopodobienstwa.

Obliczam, na ile sposobow mozna wybrac trzy osoby sposrod 16:
quvf]:1ﬁgzd4:5m)

Zdarzenie A — wsrod trzech wybranych osob bedq dwie, ktore znajq okolice
i jedna, ktora okolicy nie zna.

Obliczam, na ile sposobow mozna wybrac trzy osoby, wsrod ktorych bedq dwie

) 4\(12) 4.3

znajqce okolice i jedna, ktora okolicy nie zna: |A| =Ll )T 7 12=72.
Obliczam prawdopodobienstwo zdarzenia A:

A
pylA_72_9

[ 560 70

. Nr czynnosci 2.1. | 22.| 23
Wypelnia , [ Miaks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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4 Egzamin maturalny z matematyki
Arkusz I

Zadanie 3. (5 pki)

Kostka masta produkowanego przez pewien zaklad mleczarski ma nominalna masg
20 dag. W czasie kontroli zaktadu zwazono 150 losowo wybranych kostek masta. Wyniki
badan przedstawiono w tabeli.

Masa kostki masta ( w dag ) 16 18 19 20 21 22
Liczba kostek masta 1 15 24 68 26 16

a) Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz $rednia arytmetyczna oraz
odchylenie standardowe masy kostki masta.

b) Kontrola wypada pozytywnie, jesli srednia masa kostki masta jest rowna masie
nominalnej i odchylenie standardowe nie przekracza 1 dag. Czy kontrola zakladu
wypadla pozytywnie? OdpowiedZ uzasadnij.

Obliczam sredniq mase kostki masta:

16-1+18-15+19-24+20-68+21-26 +22-16 _
150

20.

f:

Obliczam wariancje:

14241522 424174680+ 261" +16-2° 19

o =—.
150 15

Obliczam odchylenie standardowe: o =, ’% ~1,125.

Odp.: Kontrola zaktadu nie wypadta pozytywnie, poniewaz odchylenie

standardowe przekroczylo 1 dag.

) . Nr czynnosci 3.1. 3.2. 3.3.
Wypelnia  "naks, liczba pkt 2 2 1

i !
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki 5
Arkusz 1

Zadanie 4. (4 pki)
Dany jest rosnacy ciag geometryczny, w ktorym @, =12, a, =27.

a) Wyznacz iloraz tego ciagu.
b) Zapisz wzor, na podstawie ktérego mozna obliczy¢ wyraz a,, dla kazdej liczby naturalnej
nzl.

c) Obliczwyraz a,.

. : » a, 27 9
Wyznaczam iloraz ciqgu geometrycznego: q° =—= 5 Z;
a,

stqd q:% lub ¢ :—%.

Odrzucam odpowiedz q = 5 poniewaza, >0 i ciqg jest rosnqcy.

3
wniosek: ilorazem tego ciqgu jest q = o
3 n—l
Wyznaczam wzor na a,: a, =12 [5} :

3 1
Obliczam ay: a6:12-(—} =91-.

) . Nr czynnosci 4.1. | 4.2. | 43.
Wypelnia  'vaks, liczba pkt 2 1 1

i 1
CEERINIMALONS Uzyskana liczba pkt
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6 Egzamin maturalny z matematyki
Arkusz I

Zadanie 5. (3 pkt)
Wiedzac, ze 0° <. <360°, sina <0 oraz 4tgo = 3sin’ ot +3cos’ o
a) oblicz tga.,
b) zaznacz w ukladzie wspotrzednych kat o i podaj wspotrzedne dowolnego punktu,
roznego od poczatku uktadu wspotrzednych, ktory lezy na koficowym ramieniu tego
kata.

Obliczam tangens kqta a z podanego rownania:
dtga =3sin*a + 3cos’ a,
dtga = 3(51'112 a + cos’ 0:).
Korzystam z tozsamosci sin® a + cos’ a =1 i otrzymuje:
tga = 3
R

Zaznaczam w uktadzie wspotrzednych kqt « .

d &

Punkt (—4,-3) lezy na koricowym ramieniu szukanego kqta.

. Nr czynnosci 51. | 5.2. | 53.
Wypelnia  'viais, liczba pkt 1 1 1

i !
CEmmuRnator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki 7
Arkusz 1

Zadanie 6. (7 pkt)

Panstwo Nowakowie przeznaczyli 26000 zt na zakup dziatki. Do jednej z ofert dotaczono
rysunek dwoch przylegajacych do siebie dziatek w skali 1:1000. Jeden metr kwadratowy
gruntu w tej ofercie kosztuje 35 zl. Oblicz, czy przeznaczona przez panstwa Nowakow kwota

wystarczy na zakup dziatki Ps.

E
‘AE‘ =5cm,
[EC| =13 cm,
[BC|=6.5cm.

Trojkaty ACE i DCB sq podobne.

Z twierdzenia o polach figur podobnych otrzymuje zaleznosc: 3 _ K,
AACE

gdzie k jest skalq podobienstwa trojkqtow.
_|BCl 6,5 1

[EC| 13 2

Wyznaczam skale podobienstwa k: k
Wyznaczam zaleznos¢ miedzy polami trojkqtow podobnych P, i P,

g:kZIPAACE’ stqd P, =

'PAACE‘

B

Obliczam diugos¢ odcinka AC z tréjkata AC: |AC|=13* — 5% =12 cm.

Obliczam pole tréjkqta ACE (na rysunku): P, =30 cm’.

1
Obliczam pole dzialki P, (na rysunku): B, :ZPMCE =7,5cm’.

Obliczam pole dzialki B, w rzeczywistosci: P,=1,5cm’-(1000)" =750 m*.

Obliczam koszt zakupu dziatki P;: 750 -35 =26250 zi.

Odp.: Przeznaczona kwota nie wystarczy na zakup tej dziatki, zabraknie 250 z1.

. Nr czynnosci 61. | 62. | 63. | 64. | 65 | 6.6. | 6.7.
Wypelnia  "Niaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1

inator!
cezaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (5 pkt)

Szkic przedstawia kanal cieplowniczy, ktorego przekrdj poprzeczny jest prostokatem.
Wewnatrz kanatu znajduje si¢ rurociag sktadajacy si¢ z trzech rur, kazda o srednicy
zewngtrznej 1 m. Oblicz wysoko$¢ i szerokos¢ kanatu cieplowniczego. Wysoko$¢ zaokraglij

do 0,01 m.

Srodki okregéw na przedstawionym w zadaniu szkicu sq wierzcholkami tréjkqta

rownobocznego o boku diugosci a=1.

N - 3
Obliczam wysokosc¢ tego trojkqta: h = BN

Obliczam wysokos¢ kanatu cieptowniczego: d =2r+h, d =1+

3

Odp.: Wysokos¢ kanatu z zadanym zaokrqgleniem jest rowna d =1,87 m

a jego szerokosc s

=2m.

Wypelnia
egzaminator!

Nr czynnosci

7.1

7.2.

7.3.

74.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (5 pkt)

Dana jest funkcja f(x) = —x* +6x—5.
a) Naszkicuj wykres funkcji f i podaj jej zbidr wartosci.
b) Podaj rozwiagzanie nierownosci f(x)=0.

Wyznaczam wspolrzedne wierzcholtka paraboli:

I
p_zaap__z_ »
A -16
A=16: g=—2, 4="2_4
=% 17
stad W = (3,4).

Wyznaczam miejsca zerowe funkcji: x;, =1, x, =5.

9
r /
1

1/

Zbior wartosci funkcji: (—00,4> :

Rozwiqzaniem nierownosci f(x)=0 sq wszystkie liczby rzeczywiste

z przedziatu (1,5).

Wypelnia
egzaminator!

Nr czynnosci

8.1.

8.2

8.3.

84.

8.5.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba p kt
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10 Egzamin maturalny z matematyki
Arkusz I

Zadanie 9. (6 pkr)

Dach wiezy ma ksztalt powierzchni bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego,

ktorego krawedz podstawy ma dtugosé 4 m. Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona do

plaszczyzny podstawy pod katem 60°.

a) SporzadZz pomocniczy rysunek i zaznacz na nim podane w zadaniu wielkosci.

b) Oblicz, ile sztuk dachéwek nalezy kupi¢, aby pokry¢ ten dach, wiedzac, ze do pokrycia
1 m® potrzebne sa 24 dachéwki. Przy zakupie nalezy doliczyé 8% dachéwek na zapas.

Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku: a =|AB|=4m.
Trojkat EFS jest rownoboczny.
Wysokos¢ sciany bocznej |SF|=4m.

Obliczam pole powierzchni dachu:

P:4-%:32 m’.

Obliczam liczbe dachowek bez uwzgledniania zapasu:
32.24 =768 sztuk.

Obliczam, ile dachowek nalezy kupic, uwzgledniajqc zapas:
108% - 768 =829,44.

Odp.: Nalezy kupi¢ 830 sztuk dachowek.

. Nr czynnosci 91. | 92. | 93. | 94. | 95.
Wypelnia  [Viaks. liczba pkt 1 1 1 2 1

i !
egzaminator’ Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki 11
Arkusz 1

Zadanie 10. (6 pkt)
Liczby 3 i —1 sa pierwiastkami wielomianu W (x) = 2x* + ax” + bx +30.

a) Wyznacz wartosci wspotczynnikow a i b.
b) Oblicz trzeci pierwiastek tego wielomianu.

Do rozwiqzania zadania wykorzystuje twierdzenie Bézouta.

W(3)=0 < 9a+3b+84=0,

W(-1)=0 < a-b+28=0.

9a+3b+84=0

Rozwiqzuje uklad rownan:
“ridEtye uraa {a—b+28:0

a=-14, b=14.

Podstawiam obliczone wartosci wspotczynnikow a, b i zapisuje wielomian

W(x) =2x* —14x* +14x +30.
Wielomian W (x) dziele przez (x—3)(x+1)=x?—2x-3:
(2x3 —14x° +14x+30):(x2 —2x—3):2x—10.

Obliczam trzeci pierwiastek: 2x—10=0

x=35.
| Nrezynnogd 10.1. | 10.2. ] 103.] 104.] 105. ] 106.
“W_d“ia , [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgraminator: Uzyskana liczba pkt
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12 Egzamin maturalny z matematyki
Arkusz I

Zadanie 11. (3 pkt)
Sumg S = 2 + 3 3 + 3 + 3 mozna obliczy¢é w nastgpujacy sposob:
T14 7477710 7T 301304 304307 Ed A A
a) sumg¢ S zapisujemy w postaci
4-1 7-4 10-7 304 -301 307-304
= + + ot +
4.1 7-4 10-7 304-301 307-304
b) kazdy skltadnik tej sumy przedstawiamy jako r6éznicg utamkow

(4 VN (74N (107, (304 301 ) (307 304
41 41) (74 7-4) (10-7 10-7) 7 (304-301 304-301) 307304 307-304

1 1 1 1 1 1 1 1 1
stad S=|1-——|+|——=|+| =—— |+... + = + _

4 4 7 7 10 301 304 304 307

1 1 1 1 1 1 1 1 1
wigc S =1-——+———+———+..+ - + —

44 7 7 10 301 304 304 307

c) obliczamy sumeg, redukujac parami wyrazy sasiednie, poza pierwszym i ostatnim
1306

307 307

4 4 4
Postepujac w analogiczny sposob, oblicz sume S, =—+ + +...+ .
s sty S TS 759 93 T 281.285

5-1 9-5 13-9 285281
+ + o ———
51 95 13-9 285-281

Zapisuje sume S, w postaci: S| =

Zapisuje kazdy sktadnik sumy w postaci roznicy utamkow:

5 1 9 5 13 9 - 285 281
S = ——-—— - + = + ...+ -
51 5-1 9.5 9.5 13-9 13-9 285-281 285-281

1 1 1 1 1 1 1
.
5 5 9 9 13 281 285
1 1 1 1 1 1 1

wiee S\ =1-—+———+—-—+.. +——-—
559 9 13 281 285

Obliczam sume, redukujqc parami wyrazy sqsiednie, poza pierwszym i ostatnim:

1 284
=
285 285
) . Nr czynnosci 11.1. | 11.2. | 11.3.
“EP_d“:a' Maks. liczba pkt 1 1 1
cezminator: Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z matematyki 13
Arkusz 1

BRUDNOPIS



